



2013 內蒙古 · 香港經貿活動專刊

大力實施「341」工程 着力打造魅力托克托

托克托縣隸屬於內蒙古自治區首府呼和浩特市，總面積1416.8平方公里，轄5個鎮，13個居委會，120個村委會，居住着蒙、漢、回、滿等25個民族，總人口20萬人。

近年來，托克托縣緊緊抓住西部大開發和唐托電建設帶來的歷史機遇，積極探索發展產業集羣、壯大縣域經濟之路，實現了由傳統農業為主向新型工業為主發展模式的轉變，完成了由國家級貧困縣向全區一流經濟旗縣的跨越。2012年，全縣地區生產總值達237.4億元，在全市5個農業旗縣中位居第一。財政收入23.2億元，在全市5個農業旗縣中位居第一。城鎮居民人均可支配收入26284元，農民人均純收入12104元。分別在全市5個農業旗縣中位居第一、第二。托克托縣連續幾年進入全國西部百強縣行列，在2012年全國中小城市發展評價中，位列全國中小城市科學發展百強縣第62位。

雄關漫道真如鐵，而今邁步從頭越。現在，托克托又構築了以科學發展觀統領全局，以加快轉變經濟發展方式為主線，推進工業化、城鎮化、農業現代化「三化互動」發展，加快城鄉一體化，實現縣域經濟更好更快發展的宏偉藍圖。堅持富民與強縣並重，實施「341」工程，即打造「三個一流」（全區一流工業園區、全市一流衛星城鎮、全市一流文化旅遊基地），推進「四個建設」（建設生態、宜居、幸福、美麗托克托），實現「一個目標」（躋身全國縣域經濟基本競爭力百強縣行列）。推進工業化、城鎮化、農業現代化「三化互動」發展，加快城鄉一體化，高度重視改善民生，切實維護社會和諧穩定，實現縣域經濟更好更快發展的宏偉藍圖。正以昂揚向上的精神風貌、奮發有為的精神狀態、求真務實的工作作風，全力開啓躋身全國縣域經濟基本競爭力百強縣行列的新徵程。



托克托縣新營子鎮黑水泉村首蓆種植區節水灌溉



▲托克托縣書記杜延峰（右二）、代縣長張國平（右三）赴北京市昌平區學習考察

打造全區一流工業園區

托克托堅持規劃引領、環境優化、功能配套、項目興園，經過近10年的發展，園區電力、冶金、新型化工、生物製藥四大支柱產業從無到有、從小到大：電力總裝機容量達到540萬千瓦，蒙豐石油套管、再生資源粉煤灰綜合利用、廣銀鋁業、光太鋁業、東亞鋁業、宇嘉陶瓷等冶金項目在建或投產，斯萊登煤化等項目即將開工建設，生物發酵總容積達到2.8萬立方方米。三大循環經濟產業鏈逐漸形成。托克托工業園區已成為自治區高新技術工業園區和首批循環經濟示範園區，被國家農業部評為「全國農產品加工創新基地」，被科技部命名為「國家火炬計劃呼和浩特市生物發酵特色產業基地」。

未來五年，托克托將以打造全區一流工業園區、創建國家級循環經濟示範園區為目標，充分發揮水煤組合優勢、電價比較優勢、區位交通優勢，重點發展

「四大產業」，實現「四個超百億」目標，建設「四大基地」。到2017年，電力總裝機容量達800萬千瓦，產值達150億元，建設國家重要的電力能源基地；冶金產業產值達450億元，建設全區重要的冶煉加工基地；化工產業產值達200億元，建設國家重要的綠色能源和新型煤化工基地；生物製藥產業產值達200億元，建設具有世界影響力的生物製藥高科技基地。

打造全市一流衛星城鎮

托克托地處呼包鄂金三角腹地，作為呼和浩特的衛星城，正日漸成為呼和浩特市的一張重要名片。為真正使推進城鎮化的進程成為拉動縣域經濟增長的新引擎，托克托將以打造首府一流衛星城鎮為目標，按照「小而美、小而特、小而強」的要求，圍繞「一城三區、兩頭帶中間」的思路，規劃先行，通過「三個層次」同步推進城市建設，實現城鄉一體化。力爭五年內把托克托打造成為布局合理、功能完善、宜居宜業、和諧穩定的美好家園。

打造全市一流文化旅遊基地

托克托縣古稱雲中郡，從戰國時代在縣境設郡立衛已有2300餘年的歷史。這裡有被考古學家命名為海生不浪文化的新石器人類遺址；有戰國時的雲中古城、秦漢時期設置的郡縣，北魏時建立的雲中盛樂都城，唐代邊陲要塞東降城、遼、金、元、明時期的雲內、東勝州等古城遺址；有水旱碼頭河口古鎮，廣寧寺、龍王廟等廟宇。眾多的文物古蹟和豐富的文化遺產為城市增添了無限魅力，獨特的自然資源為發展旅遊事業提供了廣闊空間。為了更好地實現文化和旅遊融合發展，

托克托縣城鎮新區風貌

托克托乘勢而上，適時提出打造全市一流文化旅遊基地的目標，積極規劃和全力建設「一區、一湖、一地、一帶、一城、三線」旅遊聚集區。

建設生態宜居幸福美麗托克托

「茫茫土默川，脈脈大青山。神泉吐玉液，黃河起雲帆。鴻鵠高飛翼，北國賽江南。」秀美的風光、璀璨的歷史和燦爛的文明在這裡交相輝映，托克托正舒展一幅生態、宜居、幸福、美麗的畫卷：被評為國家AAAA級的神泉景區山明水秀、風景如畫；南湖公園千畝湖泊、葦叢點綴，廣寧寺古榆參天、鬱鬱蔥蔥；城市幹道寬敞整潔，交通網絡四通八達；園林綠化成效顯著，管道燃氣加速普及，公共交通方便快捷，醫療教育設施齊全；新建小區風格各異；18項全區、全市「率先」的惠民舉措，奏響了民生工作的華彩樂章；實現GDP、財政收入、城鎮居民收入「四個翻番」，力爭早日實現躋身全國縣域經濟基本競爭力百強縣行列的奮鬥目標，繪製了美麗的宏偉藍圖。

托克托，這是一個全面建設、日新月異的地方，一個朝氣蓬勃、奮力崛起的地方，一個值得您放飛夢想的地方。這是一顆璀璨奪目的黃河明珠……千年山水，一城書香，托克托歡迎您！

內蒙古大唐國際托克托發電有限責任公司



2013 內蒙古 · 香港經貿活動專刊

烏蘭察布 重金砸綠化 生態宜居城市現雛形

作為祖國的「北疆生態屏障」、重要能源資源基地，內蒙古的生態建設不僅對自身發展具有重大而深遠的影響，對維護全國的生態安全也具有十分重要的意義。烏蘭察布市是內蒙古距離北京最近的盟市，是自治區的南大門，十多年來，國家已投入生態建設資金達75

億元，完成造林綠化面積1800多萬畝。在抓好國家重點工程建設的同時，烏蘭察布市緊緊圍繞「生態立市」發展戰略，依託國家重點林業生態建設工程，加大地方財政投資力度，狠抓通道綠化、義務植樹基地建設、城鎮綠化等重點工作，實現了新跨越，邁上了新台階。為了更詳細全面的了解該市的生態建設情況，5月，筆者深入實地探訪了解。 文 喬輝 王月



▲以前的缺水荒山，現在綠樹綠水環繞

王月攝

▶烏蘭察布市副市長趙錦介紹該市生態綠化的情況 王月攝

大量資金投綠化 長遠考慮謀發展

當筆者走在烏蘭察布市城區集寧的街道上，道路兩旁的樹木鬱鬱蔥蔥，放眼遠處滿山的綠色映入眼簾。據了解，從2000年實施的國家重點林業生態建設工程以來，烏蘭察布市每年由國家和地方在生態建設方面的資金已經有上百億元。今年，該市承擔國家重點工程建設任務187.5萬畝，其中京津風沙源治理工程125萬畝，天然林保護工程10萬畝，鞏固退耕還林成果52.5萬畝。截止目前，已完成造林整地45萬畝，儲備各類苗木3.7億株，完成春季造林4.3萬畝。在此基礎上，全民義務植樹、通道綠化和城鎮綠化等取得了新突破，完成義務挖坑七十多萬個，栽植各類苗木25.8萬株，完成通道綠化植樹15.4萬株，城鎮綠化植樹14.9萬株。由於領導重視，措施得力，烏蘭察布市春季造林綠化工作勢頭良好，進展順利，開創了近年來少有的好局面。

烏蘭察布市副市長趙錦在接受採訪時說：「去年，我們在生態建設上投入資金70.5億元，人工造林面積184萬畝，國家投入資金1.88億元，造林面積164萬畝，截止目前全市的森林覆蓋率由原來了23%提高了24%；今年我市林業生態建設項目投資預計達到42.6億元，其中國家安排的資金9.6億元，計劃造林189萬畝，讓全市的森林覆蓋率由24%再提高一個百分點。」

「三山二河」工程 讓城市變得更綠

2011年以來，烏蘭察布市城鎮園林綠化建設總投

資近120億元，特別是中心城區以「三山二河」為重點的城市建設，使昔日的烏蘭察布市中心城區集寧脫胎換骨，初步形成「三山鼎立、一水中流」的城市景觀。

在6.5平方公里的白泉山，先後投入21.55億元，引進植物新品種150多種，栽植各類樹木350萬株、地被植物57.1萬平方米，景觀綠化面積506公頃，使其成為城中綠島和名副其實的百花園。

在老虎山公園栽植各類樹木5萬株、各類花草9萬株，完成廣場建築面積1萬平方米，使其成了一個佔地26.5平方米的嶄新的生態公園，被自治區評為2A級旅遊景區。

卧龍山是集寧城區主要的綠色生態屏障。在這裡，該市先後投入8500萬元進行徹底的水保治理，動用土石方達330萬立方米，共栽植各類苗木2212萬株，種草167公頃。一個2萬畝草木的卧龍山郊遊公園就此誕生。

霸王河是集寧區的母親河，一度成了「龍鬚溝」。從2010年9月開始綜合治理後，該市先後投資38億元，目前已完成了中下游的治理，中游段水庫蓄水530多萬立方米，下游攔河建築物、護岸工程等配套工程基本完工。沿岸的濱河路倚山勢蜿蜒起伏，11個生態廣場各具風情。霸王河河道已成長約14公里、均寬300米的水域景觀帶，頗有「不出城郭而獲山水之怡，身居鬧市而有林泉之致」的感覺。

為了讓居民充分享受到綠化成果，集寧區規劃新建、改建並綠化了8個公園、2個植物園、4個遊園、9

處廣場及4個街頭，同時開展了見縫插綠、破牆透綠、拆違拆舊建綠、春季栽綠、全民植綠行動，形成「城在林中、路在綠中、人在園中」的秀美景象。

生態和經濟雙贏 使農民脫貧致富

森林資源面積大幅度提高，森林資源價值明顯增加。通過大力地加強生態建設，烏蘭察布市林地總面積達2377.5萬畝，森林資源總價值893.08億元，其中經濟效益302.88億元，生態效益579.96億元，社會效益10.24

億元。同時，通過禁牧捨飼、森林草原防火、森林病蟲害防治等多種有效生態保護措施，森林資源、野生動物、濕地資源得到有效保護和恢復，林草植被得到修生養息和自然修復。

以檫條為主的灌木林、以果樹為主的經濟林產業正在悄然興起，成為烏蘭察布市林業發展新的經濟增長點，初步實現了大地增綠、農牧民增收的目標。以金紅蘋果為主的中小型蘋果、杏樹種植面積達50萬畝，以沙棘、山杏為主的灌木經濟林達20.2萬畝，以檫條為主的灌木林1000萬畝，經濟林，設施林業、林下特種養殖業及森林旅遊業也有了較大的發展，林草加工企業正在起步。烏蘭察布市副市長趙錦高興的說：「今年將引進檫條加工企業，新上檫條顆粒飼料、檫條木煤等加工項目，為農民增收致富開闢了一條新的途徑，為後續產業發展奠定了基礎。」

據了解：烏蘭察布市實施重點工程以來，項目惠及51萬戶，179.5萬人，覆蓋了85%的農牧民，累計享受國家退耕還林錢糧補助54億元，廣大退耕戶普遍從退耕還林政策中受益，直接增加了收入。退耕還林後，農村剩餘勞動力從事了多種經營、副業生產和外出務工，拓寬了增收渠道；退耕地推廣特色種植，大面積種植多年生優質牧草和藥材，引導農民發展特色養殖，幫助農民脫貧致富。



五月，烏蘭察布市全民植樹，熱情高漲 王月攝